

数字赋能添活力 打造振兴新引擎

——我省营商环境建设述评

开栏语

营商环境是一个地区综合竞争力、经济、软实力的重要体现,省委、省政府高度重视营商环境建设,团结带领全省上下深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,持续推进吉林营商环境进入全国第一方阵。本报从今天起,在“推进‘一主六双’加快吉林振兴”专栏下开设“聚焦营商环境”子专栏,通过全面展现我省营商环境建设的显著进展和成效,各地、各部门的好经验、好做法,进一步凝聚发展共识、提振发展士气、提升吉林形象,营造新时代吉林振兴发展率先实现新突破的良好舆论氛围。

推进“一主六双”加快吉林振兴 聚焦营商环境

政务服务办理时限平均压缩50%以上,企业开办时间压缩至1天;

工程建设项目从立项到竣工全流程审批时间由200多个工作日压缩到81个工作日以内,低风险工业类项目压缩至13个工作日;

已有340项高频政务服务事项实现“一网通办”,“吉事办”掌上服务应用达到252项;

……

近年来,我省深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神和关于营商环境建设重要论述,以数字政府建设为先导,营造良好法治环境,深化“放管服”和“最多跑一次”改革,推动营商环境再优化、再提升、再突破。

花香蝶自来。喜人数据为我省营商环境持续优化写下生动注脚:2020年,全省净流入资金4110.4亿元,居全国第3位;今年上半年,全省招商引资到位资金超过2000亿元,增长30%。

“吉林近几年正处于全面振兴全方位振兴、高质量发展的上升期,在营商环境方面的改善,更加坚定了广大吉商返乡投资兴业的决心和信心。”“吉林有这么好、这么好的机会,我有义务有责任帮助更多企业家来到吉林投资发展。”

在第六届全球吉商大会上,参会吉商纷纷感叹:家乡的沃土有投资的商机,有不断成长的市场,而最具吸引力的,还是为加快打造法治化、国际化、便利化一流营商环境付出的不懈努力。

数据融通共享为民服务“不打烊”

加强顶层设计全力推进“数字政府”建设,为全面改善营商环境提供坚强支撑;

坚持统一标准加快数字政府建设,全力推动营商环境建设走在前列;

加快推进数字吉林建设,为高质量发展注入新的强大动能;

……

一项项重要的会议议题、一次次深入的走访调研,是省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神的生动实践。

数字政府是打造优质营商环境的重要抓手。近年来,我省创新“全省统建、省建市用”模式,以“数字政府”建设为先导,加快数字吉林建设,推动数字产业化、产业数字化,加快走出全面振兴全方位振兴发展新路。

抓住2018年机构改革的契机,省委、省政府对全省政务服务、数字化建

设、营商环境建设等职能进行深度整合,组建省政务服务和数字化建设管理局,加挂省营商环境建设办公室牌子,我省成为全国唯一一个专门设立相关职能机构的省份。

通过这次改革,全省政务服务和信息化紧密融合,打破部门“信息孤岛”,攻克“数据壁垒”,数据的融通共享为“互联网+政务服务”提供通道支撑,集约化“数字政府”网上应用推进全流程、跨地区、跨层级的网办升级,打造“不打烊”的“数字政府”。

——深化工程建设项目审批制度改革,全省各地实现全流程线上审批,时限再压缩,流程再优化,材料再减少。

——“一窗受理、集成服务”综窗改革,加快了部门之间信息共享、业务协同,让所有的办事流程都能在网上运行,努力实现办事“只进一扇门”“最多跑一次”。

——加快推进政务服务“跨省通办”,聚焦高频政务服务事项,解决异地办事面临的“多地跑”“折返跑”等问题。

“现在办理项目越来越方便了,全程网办一步到位,又快又好。”企业群众的切身感受,就是营商环境改善的最好诠释。

围绕“急事办、及时办”的服务理念,打造政务服务品牌“吉事办”,推出掌端APP和微信小程序,集政务服务、便民服务、疫情防控、业务咨询等多项服务功能于一体,为企业和群众提供普惠、便捷、高效的“一站式”掌端应用服务。

新冠肺炎疫情期间,自主研发“吉祥码”,成为国内首个实现全省统一健康码的省份,并实现全国互联互通、邻省共享互验。全省已累计扫码超11亿人次。

环境公平有序架起法治“防护网”

近年来,我省深入贯彻习近平总书记“法治是最好的营商环境”重要指示精神,注重运用法治思维和法治方式,破除制约发展的障碍,政策环境持续向好。

先后出台《吉林省优化营商环境条例》《吉林省政法机关依法保障促进民营企业健康发展30条意见》《关于民营企业及经营者轻微犯罪依法免责免罚清单》等一系列重要政策法规和制度文件,用法治之手为各类市场主体架起一张“防护网”,让营商环境更温暖,企业经营更有安全感。

不断深化商事制度改革,建设市场主体准入e窗通系统,落实市场准入负面清单制度,破除各种各样的“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”……

一系列行之有效的举措,让企业发展环境更优、动力更足。今年上半

年,全省新登记市场主体27万户,同比增长53.3%,继续领跑东北三省。

登录“信用中国(吉林)”网站,政策法规、行业信用体系建设、信用信息公开查询、双公示记录、失信黑名单等信息一目了然……为了营造公平公正的法治环境,我省持续推进诚信建设,让守信者一路畅通,失信者寸步难行。

据国家公共信用信息中心《城市信用监测月报》显示,2020年11月底至2021年8月,在全国40个地州盟中,延边州城市信用监测指数保持排名第1位,蝉联榜首9个月。

持续优化的法治化营商环境,磁铁石一般,吸引着越来越多的企业家在吉林这片沃土投资兴业。

办事便捷高效疏通化解“堵痛点”

营造有利于创新创业创造的良好发展环境,必须树立以人民为中心的发展理念,从群众和企业的需求出发,真正做到“办事不求人”。

“过去办理项目审批要跑好几个部门跑好几趟,如今只需要取一次号、去一个窗口提交材料即可,真是太方便、太省事了。”走出长春新区政务大厅,长春市全安铝业有限公司副总经理张力勇感慨地说。

近年来,我省针对企业的“堵点”“痛点”,进一步做好简政放权的“减法”、做强监管的“加法”和优化服务的“乘法”,以主动服务、优质服务让群众舒心、企业顺心。

去年2月,我省批复了《长春国际汽车城规划》,以中国一汽为龙头,以长春市汽开区等为核心区,规划建设总面积471平方公里的长春国际汽车城。一汽集团各部门、各整车厂派出专业人员,与汽开区8个项目服务局工作人员共同开展项目引进工作。

其中,红旗新能源工厂项目前期手续办理仅用29天。一汽集团相关负责人表示,“汽开区红旗服务局与我们建立了全时沟通、上门服务机制,汽开区建设、规划、土地、招商等多部门联合,为企业及时开展全方位服务。”

乱检查、乱罚款、乱收费、乱摊派的涉企“四乱”是广大民营企业最深恶痛绝的,也是我省全力帮助民营企业解除发展困境的关键。

截至目前,我省累计查处涉企“四乱”案件806起,党政纪处分808人,公开通报26起典型案例,有效发挥了警示震慑作用。

群众办事更方便,市场主体更活跃,发展动力更强劲,振兴活力更澎湃……如今,一幅壮丽的发展画卷正在白山松水间徐徐铺开。

站在新的起点上,我省将以更大决心、更高标准、更实举措,加快迈进全国营商环境第一方阵,为实现高质量发展注入新活力、增添新动力。

《吉林日报》记者 李柳楠 报道

我省开展 2021年金秋招聘月活动

为帮助企业解决招工稳工难题,加大重点群体就业服务力度,促进人力资源供需匹配对接,省人力资源和社会保障厅、省民政厅、省退役军人事务厅、省总工会、省工商联定于10月至11月在全省范围内开展2021年金秋招聘月活动(以下简称“招聘月活动”)。

招聘月活动时间:2021年10月18日至11月17日。服务对象主要为,一是以招聘需求较大的民营企业、中小企业为重点,同时面向有招聘需求的各类企事业单位和社会组织。二是以登记失业人员、离校未就业高校毕业生、退役军人等为重点,同时面向各类求职群体。

活动内容:

一是帮扶重点人群就业。对长期登记失业人员和就业困难人员开展失业原因分析,有针对性地提出解决方案和建议。对长期失业青年组织参加“启航计划”。对离校未就业高校毕

业生开展实名登记和服务,了解就业需求,推送针对性岗位信息,精准开展“1311”服务行动,建立服务台账,做好动态跟踪服务,对困难毕业生落实“一对一”帮扶举措。

二是加强企业用工服务。及时了解企业人力资源需求,建立企业用工台账,提供“一对一”精准服务。

三是开展精准招聘活动。充分利用线上线下服务渠道,对招聘岗位进行分类整理,依托登记失业人员信息、离校未就业高校毕业生实名登记信息、退役军人就业台账,运用大数据等技术手段智能匹配,开展精准化招聘活动。

四是拓宽政策宣传渠道。利用网络直播技术,向企业分类开展“直播宣策”活动,帮助企业了解政策内容、掌握申请流程。

《城市晚报》全媒体记者 刘佳雪 报道

长春公交集团西昌汽车公司G20路车队 为冬运做准备

冬运工作已拉开序幕,长春公交集团西昌汽车公司G20路车队,为保障市民安全乘车,增强一线驾驶员的安全意识,提前做好应对严寒天气的各项准备工作,全力保障冬运工作顺利开展,针对今年冬运工作特点,G20路对驾驶员、

修理班工作进行全面、有针对性的专项培训,提高员工的应急处置能力。G20路组织驾驶员开展冬季安全教育培训会,邀请集团安全管理处人员讲解交通安全常识,并结合重大、特大交通事故案例,有效提高了安全运营保障能力。

长春公交集团西昌汽车公司三车队 开展安全隐患排查整治工作

近日,长春公交集团西昌汽车公司三车队召开安全隐患排查整治工作,党支部领导小组第一次全体会议暨车队安全管理工作会议,对切实做好车辆运营安全隐患排查整治工作,推动公共交通安全稳定运行进行了安排部署。

会议指出,每个人要提高政治站位,牢固树立安全发展理念。会议强调,扎实开展安全隐患排查整治。按照分类排查、重点整治、人车责任制、谁使用谁负责的原则,按时限有序开展安全隐患排查整治工作。

蛟河消防救援大队 指导社会单位装修改造工程

近日,蛟河消防救援大队深入辖区社会单位邮政集团,对其装修改造工程消防安全进行上门指导。检查中,大队防火监督员严格按照消防法律法规及规范要求,对该装修场所内的疏散通道、安全出口、疏散指示标志、防火分隔、材料耐火等级、消防设施等情况进行了全面细致的检查。期间,大队监督员对场所负责

人提出的问题进行一一解答,并对消防设施安装位置不合理、安装方式错误、防火阻燃处理不过关等问题现场给予指出。通过此次上门指导,场所负责人对大队上门指导和服务表示十分感谢,并表示一定按照消防部门提出的意见和建议认真抓好落实,确保装修工程的消防安全。

杨翼飞 黄迪诺

蛟河消防救援大队对小区举报投诉问题 快速进行核查处理

10月20日,蛟河消防救援大队接到投诉举报,称位于鸿泰3期20号楼、21号楼违建疏散通道被封堵,物业消防管理不到位,存在消防安全隐患。接到举报后,大队立即派防火监督员前往现场调查核实情况。大队监督员到达鸿泰3期小区后,首先认真核实了举报内容,严格遵循消防救援局制定的处理举报投诉案件流程,对记录在案的举报人投

诉内容进行了现场一一核实。经查验该小区21号楼举报投诉问题已整改完毕。通过举报投诉,充分体现了辖区群众对消防安全的关注,对消防相关法律法规的掌握及对消防安全环境的重视,蛟河消防救援大队将继续坚持“有举报必接、有隐患必查、有违法必究”的原则,做好火灾隐患和消防安全违法行为举报接待工作。杨翼飞 黄迪诺

聚焦残运会

残运会我省乒乓球项目实现历史性突破

10月25日,全国第十一届残运会暨第八届特奥会进入第四个比赛日。我省乒乓球选手表现出色,夺得两金一银一铜,这是20年来我省首次获得乒乓球项目金牌,实现了金牌数和奖牌数的历史性突破。

上午9:30,TT11级男子单打冠军争夺赛在陕西奥体中心体育馆打响,我省选手王博耐心细致、沉稳应对,直落三局击败对手,获得金牌。王博

1994年出生于长春市,先天智力残疾,5岁起学习乒乓球,多年来成绩不断上升,在全国第十届残运会上曾获得男子单打铜牌和双打银牌。

在下午进行的TT11级男子双打决赛中,王博再次披挂上阵,与队友柴庆有默契配合为吉林队再添一枚金牌。31岁的柴庆有智力残疾,自幼在辽源市培智学校就读并学习乒乓球,多次参加全国残疾人比赛,曾获得全

国第十届残运会双打铜牌。

在TT11级女子单打决赛中,我省15岁选手唐亦欣对阵重庆选手,经过五轮激战,获得银牌。

在TT11级女子单打三四名的争夺战中,我省41岁老将郭玉敏对战陕西一队,她克服体力不支的严峻挑战,经过五轮艰难角逐,获得一枚宝贵的铜牌。

《吉林日报》记者 赵乃政 赵博 报道